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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

	Найменування показників
	Розподіл годин за навчальним планом

	
	Денна форма навчання
	Заочна форма навчання

	Кількість кредитів ЄКТС – 3
	Рік підготовки:

	Загальна кількість годин – 90
	4-й
	4-й

	Кількість модулів – 2
	Семестр: 

	Тижневих годин для денної форми навчання:
аудиторних – 5
самостійної роботи здобувача – 6

	8-й
	8-й

	
	Лекції:

	
	24 год.
	-

	
	Практичні (семінарські): 

	
	20 год.
	–

	Вид підсумкового контролю: іспит
	Лабораторні: 

	
	–
	–

	Форма підсумкового контролю: усна
	Самостійна робота:

	
	46 год.
	-


2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
                 Феноменологія і герменевтика – одні з провідних напрямів сучасної філософії, які  виникли на рубежі ХІХ-ХХ ст. як реакція на кризу європейської людності і намагання теоретично обґрунтувати шляхи виходу з кризи. Нині феноменологія і герменевтика набули високого авторитету у науковому співтоваристві, вони оранізаційно інституалізовані і успішно розвиваються. Враховуючи це, при вивченні даного курсу ставиться мета 

       Мета: висвітлення становлення, розвитку та змістовно-функціональних особливостей феноменології і герменевтики, їх статусу в системі сучасного філософського  знання, поглиблене вивчення феноменологічно-герменевтичного надбання, ознайомлення майбутніх фахівців з основними традиціями та підходами до сутності феноменологічного та герменевтичного, які разом із відомостями, отриманими з інших філософських курсів, сприятимуть цілісності філософських знань. 
           Цьому підпорядковується розв`язання таких завдань: 

- проаналізувати теоретичні джерела і соціокультурні передумови виникнення феноменології і герменевтики;

- розкрити специфіку засадничих ідей, принципів, понять і категорій феноменології і герменевтики;

- виокремити філософський, методологічний і науковий статуси цих наук в системі сучасного знання;

- виявити і проаналізувати основні тенденції розвитку феноменології і герменевтики;

- з`ясувати основні форми трансформації ідей феноменології і герменевтики у контексті їх діалогу з іншими філософськими течіями;

- експлікувати методологічний потенціал феноменології і герменевтики в сучасних філософських і конкретно-наукових дослідженнях;

- з`ясувати евристичні можливості феноменології і герменевтики в сучасному міжкультурному діалозі. 

Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню у здобувачів вищої освіти таких компетентностей:

Загальні:
ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу.

ЗК 2. Здатність вчитися й оволодівати сучасними знаннями.

ЗК 3. Здатність до пошуку та аналізу інформації з різних джерел.

ЗК 5. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.
ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.

ЗК 7. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.
Фахові:
ФК 1. Усвідомлення сенсу філософії, її дисциплінарного розмаїття та місця в системі культури.

ФК 2. Здатність виокремлювати специфіку філософського знання та змістові відмінності філософії від інших форм мислення.

ФК 5. Здатність аналізувати сучасні філософські проблеми та вчення.

ФК 8. Здатність викладати міркування послідовно, логічно, систематично та аргументовано.

ФК 9. Здатність аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки.

ФК 10. Здатність оперувати філософською термінологією для розв’язання професійних завдань.
ФК 11. Здатність застосовувати в професійній діяльності філософські методи і підходи.
ФК 12. Здатність аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загальнонаукової проблематики.

ФК 13. Здатність застосовувати в професійній діяльності знання про засади, розвиток і сучасний стан наукового та гуманітарного знання.

ФК 15. Здатність брати участь у наукових та прикладних дослідженнях у галузі філософії.

ФК 16. Здатність брати участь в інтелектуальних дискусіях на засадах діалогу, відкритості, поваги до різноманітності культур, поглядів та способів проявів людської індивідуальності. 
3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Засвоєнню знань з навчальної дисципліни «Феноменологія і герменевтика» передують дисципліни, прослухані студентами у попередньому семестрі: «Культурологія», «Некласична філософія ХІХ - поч. ХХ ст.», «Всесвітня історія».

4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ

Відповідно до освітньої програми «Феноменологія і герменевтика» вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких програмних результатів навчання:

	Програмні результати навчання
	Шифр ПРН

	Розуміти сенс філософії, її місце в системі культури. 
	ПРН 1

	Розуміти розмаїття та специфіку філософських дисциплін, знати філософську термінологію. 
	ПРН 2

	Аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загально-гуманітарної проблематики. 
	ПРН 4

	Розуміти сучасну наукову картину світу, її основні проблеми та суперечності.
	ПРН 7

	Мати обізнаність у головних філософських методах і підходах, розуміти етико-практичну значущість філософського знання.
	ПРН 8

	Вміти аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки.
	ПРН 12

	Вміти використовувати інноваційні підходи до вирішення практичних проблем у галузі гуманітаристики.
	ПРН 19


Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами освіти після опанування навчальної дисципліни «Феноменологія і герменевтика»
	Очікувані результати навчання
	Шифр ПРН

	Знати основні принципи розвитку екзистенційної філософії та її роль в системі філософського знання; аналізувати культурно-історичні та цивілізаційні впливи на розвиток різних епох; сформувати систему знань про закономірності культурного процесу, про культуру як специфічний та унікальний феномен людства.
	ПРН 1

	Володіти понятійно-категоріальним апаратом та базовою професійною термінологією; демонструвати аналітичні здібності у роботі із першоджерелами, вміти викласти власну позицію з приводу опрацьованого матеріалу; застосовувати творчий підхід до вирішення поставлених завдань.
	ПРН 2

	Уміти логічно формулювати думку у роботі над аналітичними доповідями, доводити аргументовані висновки з приводу актуальних питань обраних тем досліджень. Здійснювати порівняльний аналіз філософських ідей у межах як одного етапу розвитку філософії, так і в контексті всього історико-філософського досвіду. Вміти працювати з науковою літературою з феноменології і герменевтики, аналізувати стан розробленості проблеми, його перспективи; 
	ПРН 4

	Розуміти сучасну наукову картину світу, її основні проблеми та суперечності.
	ПРН 7

	Мати обізнаність у головних філософських методах і підходах, розуміти етико-практичну значущість філософського знання.
	ПРН 8

	Вміти аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки.
	ПРН 12

	Вміти використовувати інноваційні підходи до вирішення практичних проблем у галузі гуманітаристики
	ПРН 19


5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання є:

· екзамен;

· стандартизовані тести;

· реферати, есе;

· презентації результатів виконаних завдань та досліджень;

· інші види індивідуальних та групових завдань.

У процесі викладання навчальної дисципліни «Феноменологія і герменевтика» передбачене застосування як академічних, традиційних, так і проблемно-орієнтованих, інноваційних інтерактивних навчальних технологій. У процесі виконання студентом самостійної роботи перевага надається ініціативному самонавчанню, що дозволяє студенту в межах загальних тем обирати і досліджувати проблемні питання за інтересами. 

При викладанні дисципліни «Феноменологія і герменевтика» застосовувалися як традиційні, так і інноваційні та інтерактивні форми занять: проблемна лекція, лекція-конференція, семінар-дискусія, семінар-конференція. Метою таких форм навчання є формування та удосконалення: навиків творчого осмислення інформації, та креативних підходів до її презентації; вміння правильно висловлюватися й аргументувати власну думку; здатності до конструктивного діалогу; критичного мислення, особистісних характеристик (толерантність, комунікабельність, повага до альтернативної думки) тощо.

Перевірка рівня навчальних досягнень студентів з дисципліни «Феноменологія і герменевтика» здійснюється на основі результатів поточного, модульного та підсумкового (екзамен) контролів. 

Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання

За умов кредитної технології навчання контроль успішності студентів поділяється на:

· поточний контроль, який здійснюється викладачем безпосередньо в ході вивчення дисципліни на лекціях (фронтальне опитування), практичних заняттях (усний, письмовий, комбінований, тестовий, практичний, презентація).

Оцінюються:

· усні відповіді на семінарських заняттях;

· активність у дискусіях, вміння аргументувати власну позицію;

· виконання практичних завдань;

· контрольні тестування;

· підготовка усних доповідей;

· підготовка презентації та її захист.

Максимальна оцінка поточного контролю становить 60 балів.

· модульний контроль успішності, який здійснюється з метою оцінки рівня засвоєння студентом програми навчальної дисципліни (письмове тестування).

· підсумковий семестровий контроль: усне опитування, відповіді на запитання.

Форма підсумкового семестрового контролю: екзамен. 
Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти

	Змістовий модуль 1


	Змістовий модуль 2
	Змістовий

модуль 3


	Змістовий 

модуль 4
	Підсумковий

контроль
	Сума

100

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Т9
	Т10
	Т11


	Т12
	Т13
	Т14
	Т15
	Т16
	іспит
	

	10
	6
	5
	5
	6
	6
	6
	5
	10
	6
	5
	6
	6
	6
	6
	6
	
	


Т1, Т2 ... Т16 – теми змістових модулів

Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни

	Вид діяльності здобувача вищої освіти
	Модуль 1

	
	Кількість
	Максимальна кількість балів

	Практичні (семінарські) заняття
	15
	20

	Комп’ютерне тестування при тематичному оцінюванні
	1
	20

	Письмове тестування при тематичному оцінюванні
	1
	10

	Презентація
	1
	5

	Реферат
	1
	5

	Модульна контрольна робота
	1
	40

	Разом
	
	100


Максимальна оцінка з підсумкового (семестрового) контролю становить 100 балів. Бали, отримані студентом, конвертуються в підсумкову оцінку з дисципліни у відповідності до шкали оцінювання.

Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	для екзамену, курсового проекту (роботи), практики
	для іспиту

	90 – 100
	А
	відмінно 
	Зараховано

	82-89
	В
	добре 
	

	74-81
	С
	
	

	64-73
	D
	задовільно 
	

	60-63
	Е 
	
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	не зараховано з можливістю повторного складання

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	не зараховано з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю

	«відмінно»
	студент міцно засвоїв теоретичний матеріал, глибоко і всебічно знає зміст навчальної дисципліни, основні положення наукових першоджерел та рекомендованої літератури, логічно мислить і будує відповідь, вільно використовує набуті теоретичні знання при аналізі практичного матеріалу, висловлює своє ставлення до тих чи інших проблем, демонструє високий рівень засвоєння практичних навичок

	«добре»
	студент добре засвоїв теоретичний матеріал, володіє основними аспектами з першоджерел та рекомендованої літератури, аргументовано викладає його; має практичні навички, висловлює свої міркування з приводу тих чи інших проблем, але припускається певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного змісту або при

аналізі практичного

	«задовільно»
	студент в основному опанував теоретичними знаннями навчальної дисципліни, орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, але непереконливо відповідає, плутає поняття, додаткові питання викликають невпевненість або відсутність стабільних знань; відповідаючи на запитання практичного характеру, виявляє

неточності у знаннях, не вміє оцінювати факти та явища, пов’язувати їх із майбутньою

діяльністю

	«незадовільно»
	студент не опанував навчальний матеріал дисципліни, не знає

наукових фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, відсутні наукове мислення, практичні навички не сформовані


13. Шкала оцінювання: національна та ECTS

	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	для екзамену, курсового проекту (роботи), практики
	для заліку

	90 – 100
	А
	відмінно  
	зараховано

	82-89
	В
	добре 
	

	74-81
	С
	
	

	64-73
	D
	задовільно 
	

	60-63
	Е 
	
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	не зараховано з можливістю повторного складання

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	не зараховано з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

6. 1. Зміст навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Феноменологія, її предмет та генеза

Тема 1. Феноменологія – філософське вчення про феномени та його різновиди. 

       Феномен речей реальних та уявних. Співвідношення феномену, явища, сутності. Нетотожність явища речі, її даності у досвіді свідомості. Залежність розмаїття феноменів від модусів свідомості. Феномен як трансцендентна та іманентна даність. Феномен як буття у його явленості в горизонті часу. Феномен як чиста сутність, ідея. 

        Феноменологічний метод як опис спонтанно-смислової активності свідомості, його неформальний характер. Настанова “епохе”, феноменологічна редукція, часовість та інтенціональність свідомості як атрибути феноменологічного методу. Феноменологічний метод як аналіз людської суб`єктивності. Вплив феноменологічного методу на сучасну методологічну свідомість та гуманітарні дослідження. Проблеми людської суб`єктивності, її ціннісні засади і смислотворення – ядро феноменологічних досліджень.

Тема 2. Соціокультурні передумови і теоретичні джерела виникнення феноменології

Вплив духовної кризи Західної Європи на рубежі ХІХ-ХХ ст. на формування феноменології. Феноменологічна актуалізація проблем смислу, істини, достовірності в умовах кризи класичної методології і посилення процесів теоретизації науки.
            Укоріненість феноменології в античних і середньовічних уявленнях про природу людської суб`єктивності та її ціннісно-смислові засади. Феноменологічний характер досліджень філософії Нового часу проблем трансценденталізму, апріоризму, пізнавального досвіду (Р.Декарт, Дж.Локк, Д.Юм, Дж.Берклі, І.Кант). Спорідненість розробки проблем методології гуманітарного пізнання в німецькому історицизмі з ідеями феноменології і дискусії з цього питання (В.Дільтей, В.Віндельбанд, Г.Ріккерт). Вчення описової психології про інтенціональну свідомість як джерело феноменології (Ф.Брентано, К.Штумпф).

Тема 3. Становлення феноменології Е.Гуссерля.

Експлікація смислопороджуючого потенціалу свідомості – провідний мотив у формуванні феноменології Е.Гуссерля. Програма розробки феноменологічної філософії як “строгої науки”. Критика настанов натуралізму, психологізму та історизму як таких, що не сприяють розбудові феноменологічної філософії на абсолютно достовірних засадах. Ідея обгрунтування феноменології на принципах оновленого раціоналізму.

Перехід Е.Гуссерля від “філософії математики” до “логічних досліджень” як період зародження феноменологічних ідей. Проблема природи інтенціональної свідомості та істини у феноменології як дескриптивній психології. Праця Е.Гуссерля “Філософія як строга наука” – проект розбудови феноменологічної філософії. “Ідеї чистої феноменології і феноменологічної філософії” Е.Гуссерля як обгрунтування принципів власне феноменології.

Тема 4. Основні ідеї та принципи феноменології Е.Гуссерля.

       Природна настанова, її зміст і феноменологічний смисл. Просторово-часова перспектива світу природної настанови. Теза “назад до самих речей”, настанова “епохе” і перехід до феноменологічної редукції. Феноменологічна редукція як основна феноменологічно-методологічна процедура. Радикалізація Е.Гуссерлем універсального (картезіанського) сумніву. Рівні феноменологічної редукції: психологічна, ейдетична, трансцендентальна. Інтуїтивне убачання сутностей. Феноменологічна редукція – шлях до чистої свідомості як самосвідомості (его-логія). 

      Інтенціональність – універсальна характеристика свідомості. Генеза поняття інтенціональності. Свідомість як “свідомість про …” – корелятивність свідомості та світу. Інтенціональні способи даності предметів досвіду. Ноезо-ноематична структура свідомості. Ноема, смисл, предмет. Смисл як ноематичне ядро значення. “Картезіанські роздуми” Е.Гуссерля і феноменологічна інтерпретація часу. Феноменологія внутрішнього переживання часу як чинник конституювання активності свідомості. Інтерсуб`єктивінсть як характеристика трансцендентальної свідомості. Реальність “Я” – “Інший” і проблема подолання соліпсизму. Інтерсуб`єктивність і культура. Проблема загальнозначущості істин науки. Концепція життєвого світу у праці Е.Гуссерля “Криза європейських наук і трансцендентальна філософія”. Життєвий світ як основа різних форм досвіду. Повернення науки в лоно життєвого світу як передумова подолання її кризи. “Телос” європейської цивілізації.

Змістовий модуль 2. Історичний розвиток феноменології та її потенціал

Тема 5. Феноменологія ціннісного світу М.Шелера

          Філософсько-антропологічний характер феноменології М.Шелера. Феноменологічний метод як засіб розв`язання практичних проблем, зокрема обгрунтування етики і релігії. Критика кантіансько-неокантіанського етичного формалізму і утвердження матеріально-екзистенційної етики апріорних цінностей. Феноменологічна редукція як спосіб екзистенційної співпричетності людини буттю. Феномен як єдність вітального і духовного первнів людського життя, його укоріненість у соціально-економічних умовах і саморозкриття духу. Феноменологічна ієрархія ціннісного світу. Шелер про співвідношення феноменології і теорії пізнання. Гуманітарно-феноменологічна інтерпретація історичних форм знання і освіти. Феноменологічна сутність шелерівського принципу “ордо аморіс” (“порядок серця”). Шелер про феномен людини у світі.
Тема 6. Феноменологія в структурі “фундаментальної онтології” М.Хайдеггера

         Оцінка Хайдеггером феноменології Гуссерля. Ідеї феноменології у праці Хайдеггера “Феноменологія і трансцендентальна філософія цінностей”. Взаємозв`язок феноменології, екзистенціалізму та герменевтики. Феноменологія як метод розв`язань проблем онтології людського буття. Феноменологія “Dasein” у праці Хайдеггера “Буття і час”. Онтологічна інтерпретація феномена і феноменології. Проблема смислу буття. Буття і сутнє. Буття речей і людське буття. Буття справжнє і несправжнє. “Man” – диктатура знеособлення і відчуження. Феноменологія основних екзистенціалів: закинутість і проект, страх, тривога, турбота, переживання, час і часовість, історичність і кінечність як модуси людського буття. Праця Хайдеггера “Основні проблеми феноменології”. Феноменологія “пізнього” Хайдеггера як шлях до мислення про буття. Онтологічно-феноменологічна інтерпретація проблем гуманізму, техніки, мови, істини.

Тема 7. Феноменологія і філософія екзистенціалізму.

         Феноменологічна особливість філософії екзистенціалізму. Єдність та специфікація феноменологічних тем в екзистенціалізмі: феноменологія сутності та існування людини, феноменологія людської суб`єктивності, феноменологія свідомості, феноменологія свободи, феноменологія тілесності та їх смислові засади. 

        К.Ясперс: феноменологія комунікативного досвіду. Г.Марсель: феноменологія таємничості буття людини. Ж.-П.Сартр: феноменологія свободи і відповідальності людини в пограничних ситуаціях. А.Камю: феноменологія буття людини в ситуації абсурду.  П.Рікер: історичність людського буття і феноменологія пам`яті. М.Мерло-Понті: феноменологія “тілесності” суб`єкта. Е.Левінас: феноменологія “Іншого”.

Тема 8. Феноменологія в сучасних умовах.

          Феноменологічний рух як міжнародний феномен і форми його інституалізації. Головні напрями феноменологічних досліджень в сучасних умовах. Вплив феноменології на розвиток філософської антропології, герменевтики, екзистенціалізму, персоналізму, постмодернізму. Особливості феноменологічної філософії науки. Застосування феноменологічних настанов для з`ясування смислу теоретичних побудов та ідеалізацій. Проблема експлікації зв`язку науки і життєвого світу. 

        Феноменологія як метод гуманітарних досліджень. Феноменологічні засади розвитку “наук про дух”: феноменологія повсякденності і розуміюча соціологія (А.Шюц, Т.Лукман), феноменологія психології та психіатрії (К.Ясперс, Л.Бінсвангер, А.Пфендер, В.Шапп, В.Франкл), феноменологія естетики і права (Р.Інгарден, М.Гайгер, М.Дюфрен, А.Райнах), феноменологія релігії (М.Шелер, Ж.Херінг, Г.ван дер Леув, Р.Отто, Е.Штайн).  

       Актуальність ідеї феноменології про “телос” європейської цивілізації. Інтегративна роль феноменології в сучасній культурі. Діалог феноменології з філософськими і релігійними течіями Сходу.

Змістовий модуль 3. Герменевтика, її предмет і генеза
Тема 9. Предмет герменевтики.

Значення терміну “герменевтика”. Актуальність герменевтики. Плюралізм герменевтичних концепцій у філософії ХХ століття. Герменевтична феноменологія М. Хайдегґера. Філософська герменевтика Г.-Ґ. Ґадамера. Критична герменевтика Ю. Габермаса. Трансцендентальна герменевтика К.-О. Апеля. Герменевтична феноменологія П. Рікера. Прагматична герменевтика Р. Рорті. Генеалогічна герменевтика Девіда Хоя, рецептивна естетика Р. Інгардена. Герменевтика фізики та космофізики.

Тема10. Герменевтика як мистецтво тлумачення і напрям філософії.
       
Розуміння як предмет герменевтики. Розуміння,  витлумачення,  пояснення,  інтерпретація.  Проблема герменевтичного кола. Співвідношення герменевтики й інших сфер пізнання - філософії, філології, історії, логіки, риторики, семіотики.Текст як об’єкт герменевтичного аналізу. Значення  і смисл.
Тема 11.  Становлення герменевтики від античності до епохи Нового часу.
 
Особливості античної герменевтики: аісторизм, орієнтація на усне слово, зв'язок з риторикою. Роль текстів Гомера для античної культури.  Трактат Аристотеля “Про витлумачення”. Каббала як перша замкнута герменевтична система:  біблійна  картина світу як основа тлумачення текстів. Вплив середньовічної картини світу на місце та роль герменевтики. Перше формулювання герменевтичного кола у Аврелія Августина: співвідношення віри ти знання. Буквальне та алегоричне тлумачення Святого Письма: Антиохійська та Олександрійська школа.    Герменевтика доби Відродження. Філологічна герменевтика ренесансних гуманістів. Протестантський підхід до тлумачення Святого Письма. Флацій Ілірійський та його “Ключ до Святого письма, або Про мову Святих книг”. 

Змістовий модуль 4. Історичний розвиток герменевтики та її потенціал.
Тема 12. Універсальна герменевтика Ф. Шляермахера.
 
Методологічна свідомість Нового часу та її вплив на герменевтику. Пошук загальних правил та методів інтерпретації. Особливості романтичного світогляду та їх вплив на універсальну герменевтику Ф. Шляермахера. Розуміння  як  предмет  універсальної  герменевтики. Граматична й психологічна складові тлумачення. Дивінаційний та порівняльний методи розуміння.  Принцип  герменевтичного  кола: розуміння цілого з частин, частин з цілого.  Принцип “розуміти краще за автора” та його місце в герменевтиці Ф. Шляермахера.
Тема 13. Герменевтика як методологія гуманітарних наук у філософії В. Дильтая.

Методологічна спрямованість філософії В. Дильтая. Завдання критики історичного розуму. Співпадіння суб’єкта та предмету історичних досліджень. Психологічний та герменевтичний періоди в творчості В Дильтая. Описова психологія як підґрунтя теорії гуманітарного знання. Критика пояснюючої психології. Життя як відправна точка філософії Дильтая. Об’єктивації життя. Теза “життя може зрозуміти тільки життя”. Перехід до герменевтичного обґрунтування наук про дух. Предмет герменевтики. Розуміння і тлумачення. Гіпостазування ідеалу об’єктивності. “Зустріч” феноменології Е. Гусерля та герменевтики В Дильтая.
Тема 14. Герменевтична онтологія М. Хайдеґгера.

“Питання про буття” як провідний мотив творчості М. Хайдеґгера. Два періоди в творчості Хайдеґгера. Характеристика праці “Буття і час”. Необхідність деструкції історії онтології. Герменевтика як методична база “фундаментальної онтології”. Поняття екзистенціалу. Головні екзистенціали Dasein. Онтологічний статус розуміння. Герменевтичне коло між буттям та тут-буттям як модель розуміння. Перед-структура розуміння. Проективний характер смислоконституювання.  Філософія мови М. Хайдеґгера. Герменевтика як “несення звістки” і “звістка”. Герменевтична функція мови. Критика репрезентативної теорії мови.  Мова як “оселя буття”. Поезія як відкриття звістки буття.




Тема 15. Філософська герменевтика Г.- Ґ. Ґадамера.

Герменевтика як “універсальний аспект філософії” (Г.- Ґ. Ґадамер).  Філософська  герменевтика    як універсальне філософське підґрунтя пізнання. Співвідношення істини і методу в пізнанні. Поняття істини в герменевтиці Ґадамера. Досвід мистецтва, історії, мови як можливості неметодичного освоєння дійсності. Критика понять естетичної, історичної та мовної свідомості. Поняття дієво-історичної свідомості. Передсуди як передумова розуміння. Діалогічна природа  розуміння. Аналіз структури герменевтичного досвіду. Злиття горизонтів як умова розуміння. Мова як горизонт герменевтичної онтології. Мова філософії та поезії, її відмінність від мови науки. Мовна детермінація дієво-історичної свідомості. Мовна природа розуміння.  Гра як модель розуміння.
Тема 16. Герменевтичні концепції П. Рікера, Р. Рорті. Поняття  “герменевтики фізики та космофізики”.
Феноменологічна герменевтика П. Рікера як поєднання герменевтичної та структуралістської методології. Поєднання онтологічного  і методологічного виміру герменевтики. Критика декартової концепції суб’єкта  та можливостей самопізнання. Герменевтичне витлумачення як спосіб самоідентифікації. Критика Р. Рорті репрезентативної моделі пізнання.  Герменевтика та повчання.  Систематична філософія та повчальна філософія. Іронія як форма ставлення до дійсності. Поняття “герменевтики фізики”. Антропний принцип. Планківська космофізика як герменевтика Всесвіту.

6.2. Структура навчальної дисципліни

	Назви змістових модулів і тем
	                                      Кількість годин

	
	усього 
	денна форма

у тому числі
	усього 
	заочна форма

у тому числі

	
	
	Л
	П
	Лаб
	інд
	с.р.
	
	Л
	п
	лаб
	інд
	с.р.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	Змістовий модуль 1.  Феноменологія, її предмет та генеза

	Тема1.Феноменологія – філософське вчення про феномени та його різновиди. 
	8
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 2. Соціокультурні передумови і теоретичні джерела виникнення феноменології
	10
	2
	2
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 3. Становлення феноменології Е.Гуссерля.
	8
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 4.  Основні ідеї та принципи феноменології Е.Гуссерля
	10
	1
	1
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	Разом за змістовним 
модулем 1
	36
	7
	5
	
	
	11
	
	
	
	
	
	

	Змістовий модуль 2. Історичний розвиток феноменології та її потенціал

	Тема 5.Феноменологія ціннісного світу М.Шелера
	9
	2
	2
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 6.Феноменологія в структурі “фундаментальної онтології” М.Хайдегера
	8
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 7.Феноменологія і філософія екзистенціалізму
	10
	1
	2
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 8.Феноменологія в сучасних умовах.
	9
	1
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Разом за змістовним модулем 2
	36
	6
	6
	
	
	12
	
	
	
	
	
	

	Змістовий модуль 3. Герменевтика, її предмет і генеза

	Тема 9. Предмет герменевтики.
	8
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема10.Герменевтика як мистецтво тлумачення і напрям філософії.
	9
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема11.Становлення герменевтики від античності до епохи Нового часу.
	9
	1
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Разом за змістовним модулем 3
	26
	5
	3
	
	
	9
	
	
	
	
	
	

	Змістовий модуль 4. Історичний розвиток герменевтики та її потенціал.

	Тема12.Універсальна герменевтика Ф.Шляермахера
	10
	1
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема13. Герменевтика як методологія гуманітарних наук у філософії В. Дильтая
	11
	1
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема14.Герменевтична онтологія М.Хайдеґгера
	10
	2
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	Тема 15.Філософська герменевтика Г.- Ґ. Ґадамера 
	11
	1
	2
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	Тема16.Герменевтичні концепції П. Рікера, Р. Рорті. Поняття “герменевтики фізики та космофізики”
	10
	1
	1
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	Разом за змістовним 
модулем 4
	52
	6
	6
	
	
	14
	
	
	
	
	
	

	Усього годин 
	90
	24
	20
	
	
	46
	
	
	
	
	
	


6.3. Теми практичних (семінарських) занять

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

Годин

	1
	Феноменологічне поняття феномена. Феноменологічна редукція. 
	1

	2
	Соціокультурні передумови і теоретичні джерела виникнення феноменології
	1

	3
	Становлення феноменології Е.Гуссерля
	1

	4
	Основні ідеї та принципи феноменології Е.Гуссерля
	2

	5
	Феноменологія ціннісного світу М.Шелера
	2

	6
	Феноменологія в структурі “фундаментальної онтології” М.Хайдегера
	1

	7
	Феноменологія і філософія екзистенціалізму
	2

	8
	Феноменологія в сучасних умовах
	1

	9
	Предмет герменевтики
	1

	10
	Герменевтика як мистецтво тлумачення і напрям філософії.
	1

	11
	Становлення герменевтики від античності до епохи Нового часу.
	1

	12
	Універсальна герменевтика Ф.Шляермахера
	1

	13
	Герменевтика як методологія гуманітарних наук у філософії В. Дильтая
	2

	14
	Герменевтична онтологія М.Хайдеґгера
	1

	15
	Філософська герменевтика Г.- Ґ. Ґадамера
	1

	16
	Герменевтичні концепції П. Рікера, Р. Рорті. Поняття “герменевтики фізики та космофізики”
	1

	
	Разом
	20


6.4. Самостійна робота
Загалом, на самостійну роботу відводиться 46 годин. Метою самостійної роботи є також засвоєння студентами головних ідей феноменології та герменевтики через знайомство з працями її представників, які не встигли охопити у повному обсязі під час практичних занять, зокрема:

1. Ґадамер Г.-Ґ. Герменевтика і поетика : Вибрані твори. – К. : Юніверс, 2001. – 288 с.

1. Ґадамер Г.-Ґ.  Істина і метод. Герменевтика І : Основи філософської герменевтики / [пер. з нім. О. Мокровольський]. – К. : Юніверс, 2000. –  Т. І. –  С. 165 –352.
2. Гуссерль Э. Філософія як строга наука. – Новочеркаськ, 1994.
3. Дільтей В. Виникнення герменевтики. Додатки з рукописів // Сучасна зарубіжна філософія. Течії і напрямки : [хрестоматія]. –  К. : Ваклер, 1996. – С. 33–60.
4. Рорті Р. Філософія і дзеркало природи // Сучасна зарубіжна філософія. Течії і напрямки : [хрестоматія]. –  К. : Ваклер, 1996. – С. 328–357.
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

Годин

	1
	Феноменологічне поняття феномена. Феноменологічна редукція. 
	3

	2
	Соціокультурні передумови і теоретичні джерела виникнення феноменології
	3

	3
	Становлення феноменології Е.Гуссерля
	3

	4
	Основні ідеї та принципи феноменології Е.Гуссерля
	3

	5
	Феноменологія ціннісного світу М.Шелера
	3

	6
	Феноменологія в структурі “фундаментальної онтології” М.Хайдегера
	3

	7
	Феноменологія і філософія екзистенціалізму
	3

	8
	Феноменологія в сучасних умовах
	3

	9
	Предмет герменевтики
	3

	10
	Герменевтика як мистецтво тлумачення і напрям філософії.
	3

	11
	Становлення герменевтики від античності до епохи Нового часу.
	3

	12
	Універсальна герменевтика Ф.Шляермахера
	3

	13
	Герменевтика як методологія гуманітарних наук у філософії В. Дильтая
	3

	14
	Герменевтична онтологія М.Хайдеґгера
	3

	15
	Філософська герменевтика Г.- Ґ. Ґадамера
	2

	16
	Герменевтичні концепції П. Рікера, Р. Рорті. Поняття “герменевтики фізики та космофізики”
	2

	
	Разом
	46


Індивідуальні завдання

Тематика рефератів і доповідей

1. Феноменологія як напрямок сучасної західної філософії. 
2. Феноменологія і філософська антропологія М. Шелера. 
3. Теоретичні витоки феноменології.   
4. Формування і трансформація трансцендентальної феноменології.
5. Розвиток феноменологічної філософії у працях учнів і послідовників Е. Гуссерля
6. Проблема періодизації творчості Е. Гуссерля.
7. К. Штумпф як теоретичний попередник феноменологічної філософії Е. Гуссерля.
8. Соціальна феноменологія А. Шютса. 
9. Феноменологія і історія філософії.
10. Феноменологія як методологія психіатричного дослідження в концепції Л. Бінсвангера.
11. Феноменологія і марксизм.
12. Феноменологічна традиція концепції інтенційності. 
13. Феноменологія Гуссерля і фундаментальна онтологія Хайдегера

14. (чи є Хайдеггер повноправним співучасником феноменологічного руху?). 
15. Проблема ідентичності у феноменології (інтенційність і темпоральність). 
16. Феноменологія і герменевтика.
17. Інтенційна психологія Ф. Брентано та її вплив на феноменологічну філософію Е. Гусерля.
18. Феноменологічні концепції тілесності: порівняльний аналіз.
19. Конститутивна феноменологія природної настанови А. Шютса.
20. Феноменологія і екзистенціалізм. 
21. Феноменологія як методологія психіатричного дослідження в концепції К. Ясперса. 
22. Феноменологія і соціальна філософія та феноменологічна соціологія. 
23. Феноменологічна онтологія Р. Інгардена. 
24. Вчення Е. Гусерля про регіональні онтології і його розвиток у дослідженнях послідовників.
25. Феноменологія і філософія права.
26. Феноменологічна естетика Р. Інгардена. 
27. Герменевтика як методологічна основа гуманітарного знання.
28. Антропний принцип Всесвіту  у контексті герменевтики фізики.
29. Роль герменевтики у середньовічній культурі. 
30. Проблема розуміння у філософській герменевтиці.
31. Особливості герменевтики в епоху Нового часу.
32. Становлення герменевтики у контексті європейської гуманітаристики.
33. Роль герменевтичного кола у гуманітарному пізнанні.
34. Філософія мови М. Хайдеґера.
35. Герменевтика Ф. Шляермахера.
36. Герменевтика як методична база фундаментальної онтології М. Хайдеґгера.
37. «Часовість» людського буття та її вплив на характер розуміння.
38. Герменевтика як методологічна основа гуманітарного знання.
39. Мистецтво як сфера герменевтичного досвіду.
40. Проблема істини у філософській герменевтиці.
41. Співвідношення розуміння та тлумачення у герменевтиці.
42. Онтологія мови М. Хайдеґера і Г.- Ґ. Гадамера: порівняльна характеристика.
43. Роль герменевтичного кола у пізнанні. 
44. Співвідношення герменевтики, риторики та діалектики.
45. Герменевтика В. Дильтая.
46. Герменевтична онтологія мови Г.- Ґ. Гадамера.
47. Герменевтика у контексті мовно-комунікативного повороту ХХ століття.
48. Смисл як предмет розуміння.
49. Співвідношення методу та істини у філософській герменевтиці Г.- Ґ. Ґадамера.
50. Мова як середовище герменевтичного досвіду. 
51. Зв’язок мови і розуміння у контексті філософської герменевтики.
52. Вплив феноменології Е. Гусерля на герменевтику В. Дильтая.
53. Зв'язок герменевтики та семіотики.
54. Концепція герменевтики Р. Рорті.
55. Класична і філософська герменевтика.
56. Герменевтика і «критика ідеології».
57. Герменевтика у контексті розвитку класичної європейської культури та філософії.
58. Феноменологічна герменевтика П. Рікера.
59. Поняття «герменевтичного досвіду» у філософії Гадамера.
60. Діалогічна та мовна природа розуміння.
61. Філософська герменевтика у контексті мовно-комунікативного повороту   філософії ХХ сторіччя.
7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

Навчальна дисципліна «Феноменологія і герменевтика»  частково передбачає комп’ютерне тестування. Тестування здійснюється в системі Moodle. Тому для успішного оволодіння змістовим обсягом компонент програми використовуються спеціалізовані кабінети, обладнані мультимедійними пристроями та Wi-fi мережею.

8. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ

Рекомендована література 

до розділу “Феноменологія”(змістові модулі 1 і 2)
1. Вальденфельс Б. Вступ до феноменології. – К., 2002.

2. Вальденфельс Б. Топографія Чужого: студії до Феноменології Чужого. – К., 2004.

3. Гусерль Е. Філософія як строга наука. – Новочеркаськ, 1994.

4. Гусерль Е. Формальна і трансцендентальна логіка. Досвід критики логічного розуму // Зарубіжна філософія XX століття. – К., 1993.

5. Дільтей В. Виникнення герменевтики. Додатки з рукописів // Сучасна зарубіжна філософія. Течії і напрямки : [хрестоматія]. –  К. : Ваклер, 1996. – С. 33–60.
6. Кебуладзе В.И. К вопросу о трансформации феноменологического метода // Феноменологія і філософський метод. – К., 2000. – С. 105-111.
7. Кебуладзе В.І. Концепція феноменологічної редукції в філософії Е. Гусерля // Київський університет імені Тараса Шевченка. Вісник: Філософія. Політологія. – К., 1998. – С. 28-32. 

8. Кебуладзе В.І. Поняття інтерсуб’єктивності в Феноменології Е. Гусерля // Дні науки 10-11 квітня 1997 року. Київський університет імені Тараса Шевченка. Філософський факультет. – К., 1997. – С. 69-79.

9. Лембек К.-Х. „Природні” мотиви трансцендентальної установки? До проблеми метода в феноменології // Феноменологія і філософський метод. – К., 2000. – С. 195-212.

10. Молчанов В.І. Онтологія и обгрунтування феноменології у Гусерля и Хайдеггера // Проблеми онтології в сучасній буржуазній філософії. – Рига, 1988.
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